

约翰福音解经讲道

施洗约翰的再次见证 3: 22-36

二、信子的有永生，不信子的得不着永生，神的震怒常在他身上（3: 31-36）

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们上个主日从圣经约翰福音 3: 22-30 看到主耶稣和施洗约翰有一小段时间是同时作工为人施洗的，因着众人都往耶稣那里去了，约翰的门徒出于嫉妒就到老师约翰那里告状，认为耶稣抢了他们老师的风头（尊荣），但施洗约翰却说：“若不是从天上所赐的，人就不能得什么……娶新妇的就是新郎，新郎的朋友站着，听见新郎的声音就甚喜乐；故此，我这喜乐满足了。祂必兴旺，我必衰微。”可见约翰是上帝的真仆人，永远高举基督，情愿自己受冷落，惟愿基督被尊崇！他接下来继续为基督作见证，31-36 节就是施洗约翰继续的见证。当然有些解经家认为施洗约翰的见证就到 30 节，31-36 节是作者使徒约翰的诠释，但改革宗解经家基本都认为是施洗约翰的继续见证。下面我们就一同来看这一段圣经，**约翰见证的主题是——信子的有永生，不信子的得不着永生，神的震怒常在他身上。**

31 从天上来的，是在万有之上；从地上来的，是属乎地，他所说的也是属乎地。从天上来的的是在万有之上。

施洗约翰在此继续地高举基督，“**从天上来的**”是指基督，祂是在万有之上；“**从地上来的**”是指约翰自己，也可指任何一个为基督作见证的人，这样的说法表示这两者的差异是有天壤之别的。前者为神、为主；后者乃为人、为仆；其实这两者是不可相比的。但施洗约翰的门徒因为无知，将老师约翰和基督相比，约翰才说这样的话。此节说“**从天上来的是在万有之上**”两次，意思是基督虽然住在罪人中间，但祂不但没有被罪玷污，而且仍然保持祂的神性，这也就是道成肉身的奥秘！

32 他将所见所闻的见证出来，只是没有人领受他的见证。

“**祂将所见所闻的见证出来**”约翰在此称赞基督的教导是确实可信的，因为基督所说的都是从神那里领受的；他的意思是基督所教导的都是完全经过查验而被确定的。圣父差祂来世界，祂是圣父的代表和阐释者【约 1: 18 “从来没有见过神，唯有在父怀里的独生子将祂表明出来”】，这完全是基督的职责。

“**只是没有人领受祂的见证**”罪人是死在过犯罪恶之中，心中是与神为敌，当然不领受基督的见证。这是约翰的叹息，也是历代教会的叹息！不过由此也可知今天我们这些领受祂见证、信从祂话语的人实在是何等有福！因为是上帝的恩典使我们有愿意的心，感谢赞美主！

33 那领受他见证的，就印上印，证明神是真的。

“**那领受祂见证的**”这是神恩典的工作，在基督耶稣里作成的【弗 2: 10 “我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”】，否则没有一个人会领受祂的见证。主耶稣也说：“若不是差我来的父吸引人，就没有能到我这里来的”【约 6: 44】。

“**印上印**”这是当时犹太人的俚语（相当于谚语），意指将信件或布袋密封起来，保证没有人在内容上做手脚。本节则作为比喻，盖上认可的图章，即肯定神的真实。接受主耶稣的见证就是证明神是真实的，因为当主耶稣向世人作见证时，就是将神交给祂的信息（话语）传给世人。凡是领受主耶稣见证的，就必定会肯定上帝的真实和宝贵！大卫说：“你们要尝尝主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了。”【诗 34: 8】

约翰在此是在鼓励每一个敬畏神的人要勇敢地接受福音的真理，因为没有什么比基督的真理更宝贵的；所以也没有什么比不信福音真理更使祂受侮辱的！否认祂的真理，就是剥夺祂一切的荣耀和尊贵！基督在福音中将自己的命都舍了，若人还不接受祂的福音，的确是对祂极大的侮辱，所以那些拒绝福音真理的人，他们将要受到的审判也是非常可怕的！

34 神所差来的，就说神的话，因为神赐圣灵给他，是没有限量的。

“神所差来的，就说神的话”约翰在此是解释为何接受主耶稣的见证就是证明神是真实的，因为“神所差来的，就说神的话”。由于耶稣说的话，就是神的话，接受这些话就是接受神是真实的，这句话的后面蕴藏的是犹太人对“使者”的概念，他们认为“面对君王的使者就如面对君王一般”，使者的行为被视为如同差他之人的行为一样。

“因为神赐圣灵（给他），是没有限量的”这句话有两种解释：①有人把它扩大为神普遍的分配，神是所有恩惠的永不枯竭的源头，尽管祂把恩惠大量而丰富地赐给人类，但祂的资源一点也不减少；人们从任何别的器皿里拿东西给他人，总会有尽头，但在上帝那里，绝不会有这样的危险。这个解释看起来似乎有道理，因为这句话的指向不明确，“给他”原文是没有的。②但如果我们联系上下文，就可清楚看出这里所讲的明显是与基督有关，（约翰加尔文和奥古斯丁都持这种解释），因为上文说“神所差来的，就说神的话”，然后说“因为神赐圣灵，是没有限量的”，接下去又说“父爱子，已将万有交在祂手里”【35】，这不是很清楚是指向基督吗？而且除了这位道成肉身的神而人的基督，谁又可以领受“没有限量”的圣灵呢？只有基督才可以领受无限量的圣灵，因为祂也是无限的神。所以祂所说的每句话都是可信的、都是真理！

35 父爱子，已将万有交在他手里。

“父爱子”这是什么意思？难道祂恨其他所有人吗？回答这个问题其实很容易。这里不是指上帝对祂所造的人类或其它所成之工的普遍的爱，而是那从亘古就与圣子同存的爱，这爱从祂那里流向万物。神以此爱接纳了我们，这爱令祂把一切的恩惠都借着祂的手传给了我们，“将万有都交在祂手里”这是父爱子的一个证据。由此也显明基督是万有之主！

36 信子的人有永生；不信子的人得不著永生（注：原文作“不得见永生”），神的震怒常在他身上。

因为耶稣是神的儿子，是神所差来为祂作见证的，神赐圣灵给祂是没有限量的，神也已将万有都交在祂手里，这样的耶稣所作的见证就绝对是真实可靠的，而“神的见证”是什么呢？约翰一书 5: 10-11 说：“信神儿子的，就有这见证在他心里；不信神的，就是将神当作说谎的，因不信神为他儿子作的见证。这见证就是神赐给我们永生，这永生也是在他儿子里面。”所以信靠神的儿子耶稣基督的人就有永生。

“信子的人有永生”约翰这句话不仅要告诉我们，所有美善的事都来自于基督，我们应该向祂祈求；同样，他也要我们知道怎样才能享受这些恩惠。他指出对这恩惠的享受在于信心，这并不是没有原因的，因为借此我们得着了基督。基督带来了公义和生命，我们就知道唯有在基督里才能找到生命，并且唯有靠着基督才能得着生命。但基督的生命是怎样临到我们的呢？①有人认为是我们先信而后领受圣灵，圣灵重生了我们，然后我们就得着了生命；②但改革宗神学依据圣经说：首先是圣灵以祂自己的主权重生了神的选民（我们），使我们的灵魂苏醒，这样我们才会信，然后就得享永生（生命），所以重生是在信心之前，而不是信心在重生之前。约翰福音 1: 12-13 就非常清楚地告诉我们这一真理！

约 1: 12-13 说：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄，作神的儿女。这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的。”我们要注意这里经文的意思，12 节是告诉我们接待基督的人会有怎样的特权，而 13 节则是解释为什么会有人来接待基督，因为前面 10-11 节说：“他在世界，世界也是藉着他造的，世界却不认识他。他到自己的地方来，自己的人倒不接待他。”所以世人能够接待基督那是很稀奇的事情，这不是罪人自己做出来的，因为圣经说：“这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的”。

“不信子的人，得不着永生，神的震怒常在他身上”所有一切不信基督的人，上帝都定他永远的死！约翰在此警告我们，没有任何的办法可以逃避死亡，除非基督来拯救我们，福音已经向我们显明，那些拒绝福音的人必被定罪！虽然全人类都在灭亡之中，但那些拒绝接受神的儿子作他们救主的人，就有更重的、双倍的刑罚临到他们。当施洗约翰在此宣告死亡要临到不信的人时，他也要激励我们：通过对死亡的恐惧来信基督，这是毫无疑问的。

对于受律法咒诅之人而言，信心是他唯一蒙救恩的方式，父神出于自己的慷慨赐给我们基督，使我们以信

心接受祂；接受基督的人同时也接受了双重的恩典，即：①我们借基督毫无玷污的义与神和好，神成为我们的天父；②靠基督的灵所作的工，我们可以享受永生——毫无指摘和纯洁的生命。

各位：当我们在这里聆听施洗约翰为基督所作的见证时，你有否从中认识基督就是你惟一的救赎和指望呢？祂借着福音向你所发出的邀请是何等的真确可信呢？你有否真正地以信心来投靠这一位罪人的救主呢？

需知：“信子的人有永生”，凡以信心来投靠上帝的儿子耶稣基督的，他就可以罪得赦免，并且得着永远的生命，可以与至圣的上帝永远同在，享受永远的福乐！

但是：“不信子的人得不着永生，神的震怒常（永远）在他身上”！不信子的人，他的结局是何等的悲惨呢？现在请允许我引用清教徒牧师约瑟艾岚在他的名著《给未曾归正者的警告》一书中的论述来结束我们今天的信息，当他在论到未归正者的悲惨时是这样说的：

无限量的神在与你作战

没有神是你的大悲惨。……你们没有神的人，应当大大地哀哭；因为，除非你厚颜无耻的说谎，否则你不能宣称你是属神的。扫罗在他最后的日子说：“非利士人攻击我，神也离开我，”这是何等哀号的呻吟（撒上 28: 15）！罪人啊！降罚的日子来临时，你怎么办？你要逃往哪里寻求帮助？你所最夸耀的将会如何呢？当非利人开始攻击你，世界要永远离开你，你必须永远离开你的朋友、房子、土地时，你怎么办呢？你这个没有神的人，要找谁呢？你要求告神吗？你要求神帮助你吗？哎呀！他不会认你。他根本不会理你，反而会说：“我从来不认识你们，你们这些做恶的人，离开我去吧”（太 7: 23）！

……

可是你不但没有神，神反而是你的仇敌。只要神是中立的，即使他不认罪人，拒绝帮助他，那他的光景还不是太悲惨。即使神把这可怜的人交给他自己的敌人，让他们竭尽所能的伤害他；即使神把他交给折磨者，让魔鬼竭尽所能的虐待他，而这仍远不如他真实光景的可怕，因为神自己要敌对罪人；你要相信：“落在永生神的手里，真是可怕的”（来 10: 31）。没有一个朋友能与神相比，也没有一个敌人能与神相比。天怎样高过地，无所不能怎样高过无能，照样，落在永生神的手里，远超过落在熊或狮子的掌中，甚至魔鬼的手里。上帝自己要折磨你；神自己的存在要成为你的沉沦（帖后 1: 9）。

神若抵挡你，谁能帮助你呢？“人若得罪人，有士师审判他，人若得罪耶和華，谁能为他祈求呢”（撒下 2: 25）？“惟独你是可畏的！你怒气一发，谁能在你面前站得住呢”（诗 76: 7）？谁？或什么？能救你脱离他的手呢？金钱能吗？“发怒的日子，资财无益”（箴 11: 4）。君王或军兵能吗？不！“他们向山和岩石说，倒在我们身上吧！把我们藏起来，躲避作宝座者的面目和羔羊的忿怒；因为他们忿怒的大日到了，谁能站得住呢”（启 6: 15-17）？

罪人啊！我想当你知道神是你的敌人时，你的心应该像被刀刺。哎呀，你要往哪里逃？你要躲在哪里？除非你放下武器，求主怜悯；找基督做你的朋友，使你与神和好，否则你就没有救。若是你没有这个办法，又因心里痛苦和恐怖的绝望，你只好跑到旷野哀哭，直到疯狂的地步。但在基督里，你却有着蒙怜悯的机会，他甚至提供怜悯给你，好让将来神对你的爱超过他现在对你的恨恶。但，如果你不离弃自己的罪恶，彻底悔改，借着归正转向神，那么，神的忿怒常在你身上。他宣告他反对你，就像先知说的：“所以，主耶和華如此说，看哪！我与你反对”（结 5: 8）！

1. 他的面容反对你。“耶和華向行恶的人变脸，要从世上除灭他们的名号”（诗卅四 16）。神若向你变脸，你就有祸了。他只看了埃及的军队一眼，就有很可怕的结果。“我必向那人变脸，使他成了世界的笑谈，令人惊骇，并且我要将他从我民中剪除；你们就知道我是耶和華”（结 14: 8）。

2. 他的心反对你。凡作孽的都是他所恨恶的。朋友，当你想到你是上帝恨恶的对象时，难道这不会使你的心发抖吗？“虽有摩西和撒母耳站在我面前代求，我的心也不顾惜这百姓；你将他们从我眼前赶出”（耶 15: 1）。“我的心厌烦了他们，他们的心也憎嫌我”（亚 11: 8）。

3. 他一切的属性都反对你。他的公义就像发火焰的剑拔出，为要处罚你。“我若磨我闪亮的刀，手掌审判之权，就必报复我的敌人，报应恨我的人。我要使我的箭饮血饮醉”（申 32: 41-42）。神的公义严谨，他万不以有罪的为无罪。……

神的圣洁反对你。他不但对你发怒，有时也对他的儿女发怒；他对你的敌意也是坚定不移的。神的本性无限量的敌对罪人，所以他无法在基督之外爱任何罪人。在神的喜悦之外，甚至是在他的厌恶之下，这是何等大的悲惨！这是非常悲惨的事，因为除非你改变和重生，否则要神停止反对和厌恶你，这和他离弃他的本性和停止作神一样是不可能的。……

神的大能就像大炮一样抵挡你。不听从福音之人的大迷惑和沉沦，将要彰显神大能的荣耀。他将在他们身上彰显他的权能（罗九 22），他能大力的折磨他们。他兴起他们“特要彰显他的权能”（罗九 17）。人啊！你能与你的造物者相争吗？

罪人啊，神忿怒的大能敌对你，而且凝聚的能力和怒气是极可怕的！若全世界与你争战，仍远比神的大能敌对你更好。你不能从他的手中逃走，你无法从他的监牢里逃脱。“他大能的雷声谁能明透呢”（伯廿六 14）？那因经历这大能而明白的人何等悲伤！“若愿意与他争辩，千中之一也不能回答。他心里有智慧，且大有能力。谁向神刚硬而得亨通呢？他发怒，把山翻倒，挪移；山并不知觉。他使地震动，离其本位。地的柱子就摇撼。他吩咐日头不出来，就不出来；又封闭众星。谁能阻挡，谁敢问他，你做什么？神必不收回他的怒气，扶住拉哈伯的屈身在他以下”（伯九）。你能胜过这样的仇敌吗？”你们忘记神的，要思想这事，免得我把你们撕碎，无人搭救”（诗五十 22）。……

神的智慧要毁灭你。他的弓已经上弦，预备妥当了。他也预备了杀人的器械（诗七 11-13）。神定意执行你的沉沦（耶十八 11）。当神想到你将会受骗，落入陷阱时，他在心里笑了（诗卅七 13）。“主要笑他，因见他受罚的日子将要来到。”他知道你将要立刻崩溃，要因心里的痛苦和惊奇何等绞扭双手、拉扯头发、啃自己的肉、咬牙切齿，你将发现自己无法自拔地掉入沉沦的坑中。

神的真理已誓言敌对你。只要上帝是信实的，若你继续不归正，你必要灭亡。若你不悔改，你必定死，除非他不照他的话去做。“我们纵然失信，他仍是可信的；因为他不能背乎自己”（提后二 13）。他对他的威胁和他的应许一样的信实。如果到最后我们不信，他的信实必要彰显在我们的灭亡上。神已经一清二楚地告诉你，他若不洗你，你就与他无份了；你若顺从肉体活着，必要死；你若不回转，断不得进天国（约十三 8；罗八 13；太十八 3）。亲爱的，神对他的应许和启示，有不改变的信实；这信实就成为信徒的大慰藉，但却成为非信徒的迷惑和惊愕！

罪人啊！请你告诉我，神记载在圣经上一切的威胁，你觉得怎么样呢？你相信这些威胁是真的抑或是假的？你若认为是假的，那你就是一个可恶的无神论者。但如果你相信这些威胁，那当神的真理和信实准备毁灭你时，你仍可以很平静的过日子，这就证明你有石心。若你仍不归正时，整本圣经都在定你的罪。圣经的每一页都在定你的罪，它对你就像以西结的书卷一样，内外都写着哀嚎、叹息、悲痛的话。并且，除非你悔改，这一切必定会临到你身上。“天地都要废去，律法的一点一划也不能废去，都要成全”（太五 18）。现在你总括上面的一切，告诉我，仍未归正之人的光景不是很可怕的悲惨吗？就像圣经告诉我们，许多人起誓要杀保罗；照样，神起誓要用他一切的属性惩罚你。人啊，你怎么办呢？你要往哪里逃？如果神的无所不知找到你，你必逃不掉。如果又真又信实的神在乎他自己的誓言，除非你相信并悔改，否则你必定灭亡！全能者若有折磨你的大能，除非你快速归正，你的身体和灵魂就必悲惨到永永远远！（摘自此书的 78-84 页）

思考问题：

- 1、基督的见证为何是真实可信的？
- 2、你今天是为什么会领受基督的见证而来接受福音的呢？
- 3、为什么拒绝福音就是对基督极大的侮辱？
- 4、你认为是“先信而重生”还是“先重生而后信”？圣经根据在哪里？
- 5、罪人逃避上帝公义愤怒的唯一方法是什么？你是如何对待的呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2010年11月14日